

吼孩子，罵孩子，往往只是父母在宣泄情緒，起不到教育的作用。建立孩子的安全感，讓他能夠愛自己也愛父母，請一定學會“低聲教育”。

爲人父母，難免因爲各種各樣的原因衝孩子們大吼大叫。有時候是吼，有時候是罵。

孩子被罵之後，會有什么樣的感受呢？

長期責罵對小孩子而言是難以承受的心理負擔。我們對孩子說“狠話”時，表面上他會沉默着配合你，其實內心早已留下清晰的傷痕。

不同的孩子，被罵後反應也是不同的，他們會用不同的方式來表達心中的痛苦。

1.孩子被罵後的第一種反應：置若罔聞

經常忍不住罵小孩的父母都會有這樣的感受：孩子屢教不改。他們總是在同一件事上反復犯錯，功課催了一百遍還是不寫、不讓玩手機還是偷偷玩、房間永遠是那麼臟亂……

不管說了多少次，孩子都沒有多大的長進，形成一個循環：

犯錯——被罵——暫時改正——接着犯錯

很多家庭都很難打破這個死循環，父母總是需要用更大的槓桿、說更多傷人的話來教育孩子。

這就是長期罵孩子的壞處之一：孩子的腦袋自動轉入逃生機制，他所有注意力都放在如何逃過一劫上。

當這種惡性循環變得越來越頻繁後，孩

子們就會以為：犯錯只要不被罵就沒關係。

他的沉默只是一種假裝起來的配合。只有父母發更大的脾氣，他們才會真正地引起重視。

這樣的小孩就像是被罵麻木了，他們面對錯誤，不是想着糾正，而是想下次如何做才能不被父母發現。

他們把父母的吼叫當成彼此之間的正常的相處模式，罵得多了，孩子就“免疫”了，自然變得更加難以管教。

2.孩子被罵後的第二種反應：用叛逆“報復”父母

罵得越多，也會招致孩子的叛逆。

孩子很小的時候，你的疾言厲色往往會有

效果，但是隨着年齡的增長，這種效果會逐漸消失。當孩子進入青春期的時候，這些從小積累的怒氣，就會轉化成叛逆，很多問題少年都是由此慢慢養成的。

《小孩不笨》中一位叫成才的孩子，正值青春期，有一些叛逆，是大人眼中的打架王、“爛蘋果”，父親教育他的方式也很簡單——拳腳相加，粗言以待。在父親眼中，似乎成才所

有的毛病都可以通過動手和辱罵給他糾正過來。

兒子對父親的教育方式特別抗拒，被退學的他無處可去，結交了社會上的一些不良少年，學會了抽煙、偷東西。

一個被父母長期責罵的小孩，不僅聽不進去父母的教導，對自己也喪失了信心，這樣的孩子，內心都有著深深的絕望，他們最終選擇的是自暴自棄。

他們希望借用這種方式來報復父母，讓大人“不爽”可能是他們唯一能做的有力量的攻擊。

父母越是責罵什麼，他就去幹什麼。

因爲在父母長期的教育中，他們看到的是一個極其失敗的自己，什麼都做不好，也不被理解及接納。

缺少愛和支持，是孩子自我放棄的主要原因。

3.孩子被罵後的第三種反應：認爲自己就像父母吼罵的那樣不堪

孩子在童年早期是通過身邊的看護者來定義自己的形象，不管大人是不是故意，他們的評價、情緒都會影響孩子的自我感覺。

也就是說，孩子心目中自己的形象，往往是在童年生活中被塑造起來的。

但在育兒的過程中，大人對於孩子的評價常常過於隨意且負面。

尤其當我們在吼罵孩子時，總是會夾雜着過多的負面語言，比如“你真不行”“你真差勁”“你永遠都成不了事”……

這種負面的聲音，最終成爲一種偏見，對孩子來說是非常糟糕的暗示。**{未完待續}**



眼前無異路

136年，金克木和一位女性朋友到南京莫愁湖遊玩。因女孩淘氣，他們被困在一條單槳的小船上。兩個人誰也不會划船，船被撥得團團轉。女孩嘴角帶着笑意，一副狡黠神氣的樣子，彷彿在說：“看你怎么辦？”年輕氣盛的金克木便專心研究起划船。經過短時間摸索，他發現，因爲小船沒有舵，槳是兼舵用的，“槳撥水的方向和用力的大小指揮着

船尾和船頭。看似劃水，實是撥船”。在女孩的注視下，金克木應對了人生中一次小小的考驗。

1939年，金克木在湖南大學教法文，暑假去昆明拜訪羅常培先生。羅常培介紹他去見當時居于昆明鄉間，任歷史語言研究所所長的傅斯年。見面後，“霸道”的傅斯年將他一本有英文注解的拉丁文版《高盧戰記》，勸他學習拉丁文。金克木匆忙學了書後所附的拉丁語法概要，就從頭讀起來。“一讀就放不下了。一句一句啃下去，興趣越來越大。真是奇妙的語言，奇特的書。”就這樣，金克木學會了拉丁文。

20世紀40年代，金克木在印度結識漢學博士戈克雷。其時，戈克雷正在校勘梵文本《集論》，就邀請金克木跟他合作。因爲原寫本殘卷的照片字太小而且不是十分清楚，他們就嘗試從漢譯本和藏譯本將其先還原成梵文。結果，讓他們吃驚的“不是漢譯和藏譯的逐字‘死譯’的僵化，而是‘死譯’中還有各種語言本身的習慣和特點。三種語言一對照，這部詞典式的書中拗口的句子竟然也明白如活了，不過需要熟悉他們各自的術語和說法的‘密碼’罷了”。找到了這把鑰匙，兩個人的校勘工作越來越順利。

上面三個故事，看起來沒有多大的相關性，但如果不拘泥于表面的聯繫，而把探詢的目光深入金克木思考和處理問題的方法，這些不相關的文字或許就會變得異常親密。簡單地說，這是一種“眼前無異路”式的方法，即集全部心力于一處，心無旁騖地解決目前遇到的問題。

作者：黃德海

設定一個有趣的起點

如果想在新年伊始設立目標，那就不要立太多的目标，可以把目标拆成小块，均匀地分摊到一年中的不同時期，並爲它們設定一個有趣的起點。

比如，你想在新的一年讓自己擁有更健康的身體，那就可以試着把目標分解成三個：開始鍛煉、均衡飲食、調整作息。

然後，把這三個目標分別設定到三個不同的時期。比如：

把開始鍛煉的起點設定在元旦，告訴自己：“從新的一年開始，多活動，少久坐，讓身體更靈活。”

把均衡飲食的起點設定在春分，告訴自己：“萬物復甦，好好調整自己的飲食，讓自己煥發生命力。”

把調整作息的起點設定在夏至，告訴自己：“早睡早起，沐浴更多的陽光，讓身體跟大自然更好地連接起來。”

描繪有吸引力的願景

去描繪你想達到的願景，越具體越好。越具體、越詳細，大腦就越容易對它“信以爲真”，從而調整對它的價值判斷。

比如，你想改造自己的舊房子，但覺得既麻煩又費錢，一直難以下定決心，拖了兩三年。如何邁過這道坎？不妨多暢想一下自己的舊房子裝修改造之後的結果：改造之後會是什麼樣子？我可以在改造後的房子里做些什么？現在的生活中有哪些問題和困擾，在房子改造後就不復存在了？

你可以瀏覽一些漂亮房屋的視頻和圖片，觀看別人的房屋改造過程，一步步揣摩和勾勒自己心目中新家的樣子。

你甚至可以做一個計劃。改造之後

如何讓目標不再半途而廢

是不是可以有一個小小的書房？可以關上門，在里面工作、學習；夏天開窗通風，看窗外的景色；冬天泡上一壺茶，坐在椅子上，愜意地曬太陽。

或者，是不是可以有一個小小的西式廚房？可以動手嘗試不同的菜譜，做幾份糕點、湯羹……

這可以不斷地爲你提供動力，讓你在“長期耕耘”的道路上一步一步向前邁進。

定性，而不是定量

從微小的行爲開始，關注自己的行動，讓行動慢慢成爲習慣，而不是關注行動的結果，刻意去規定自己“要做到什麼”。

比如，你想培養讀書的習

慣，比起“每天至少要讀半個小時書”來說，“每天洗完澡就拿起書讀一下”和“每天起床後就讀幾頁書”，是更好的選擇。

你想培養學習的習慣，那比起“每天要做兩頁筆記”來說，“讀書時要留意自己的想法”和“把自己想到的東西隨時記錄下來”，是更好的做法。

你想培養寫作的習慣，那比起“每天要寫一千字”來說，“每天把自己學到的內容，用自己的話寫

出來”是更好的做法。

它們的區別在於，前者關注的是結果，用是否實現結果來衡量我們是否成功；後者關注的是行爲，用是否採取行動來衡量。只要你做了，哪怕結果未必令人滿意，那也是好的，因爲你又朝着自己想要的方向前進了一步。

良好的目標設定，應該是定性的，而不是定量的。它是指導自己生活的方向，而不是出題去刻意爲難自己。有效的成長是，知道好的方向是什么、在哪里，並爲自己設下“行動信條”，讓自己朝這個方向前進。

用好“支持部落”的力量

許多想設定目標和計劃的朋友會遇到一個問題：要不要把目標告訴別人呢？

我經常提的建議是，找幾位跟你志同道合、能聊到一起的朋友，建一個群，每個人說一個簡單的、想去改變或想養成的習慣，然後定期在群里互相交流、打氣、監督。沒有做到的人，可以接受小小的懲罰。

再進一步，你們還可以在群里交流和分享自己

的成長，讓每個人清晰地看到其他人的進步，從而形成持續性的動力。

如果你沒有這樣的友誼，那麼加入一個線上或線下的社群，也是一個不錯的選擇。你可以報名參加一些小一點的、緊密一點的團體，通過培養與團體聯繫的緊密度，讓你把“培養習慣”這件事放到更高的優先級上。

這就是一個“支持部落”。它可以成爲你汲取力量、建立信心不竭的來源。

不要重複過去的失敗

如果目標沒達成，有這樣兩種可能：一是你設定的目標不夠合理，跟你的生活和行爲模式格格不入；二是你採取的方式有問題，它也許過于低效，也許缺乏反饋，也許過于複雜，使得你難以持續踐行下去。

所以，不要重複設定相同的目標，你要做的，是問自己：爲什么我設定的目標沒有達成？目標的設定是合理且必要的嗎？我採取了哪些有效的行動？遇到了什麼問題？有哪些行動是需要調整和改進的？

基於復盤的結果，再調整目標，把已經被驗證有效的行動保留下來，去改進那些無效的、遇到問題的行動，讓自己用新的方式達到新的目標。

不要重複過去的失敗，你要做的，是從失敗中更好地瞭解自己，明白自己的性格、喜好、習慣、行爲模式，理解自己喜歡什麼樣的方式，有什么樣的需求，適合什麼樣的行動。把過去的失敗，變成自己陞級的“技能點”。

作者：李睿秋

